

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 20 de Enero de 1879.—NÚM. 202.

OFICINAS, TINTOREROS, 3, PRINCIPAL DERECHA.

Pagarés de Bienes nacionales.

Como ayer anunciamos en la revista financiera, se ha llevado a efecto el contrato que tiene por objeto la negociacion de los vencimientos de bienes desamortizados. Era, entre los recursos de que el ministro de Hacienda podía echar mano, el de más inmediata realizacion, dado el supuesto de que se hayan entregado los valores que la operacion representa. Pero era un recurso de que realmente no se podía disponer, por cuanto correspondia legítimamente a los presupuestos de ingresos de los años sucesivos y posteriores al actual.

La ley de 17 de Mayo de 1878 abrió, sin embargo, camino para que los ministros pudieran penetrar en ese terreno vedado; y si tal hizo la ley, aún fué más allá cierta real orden, fecha, según parece, de 15 de Noviembre último, por la cual se entregaron los pagarés suscritos por los compradores al Banco Hipotecario para que los haga efectivos. Estos pagarés son los que proceden de ventas y redenciones de bienes y censos del Estado, edificios y terrenos de Guerra, 20 por 100 de propios, patrimonio de la Corona, clero, salinas, maestranzas y arsenales, siempre que esas rentas y redenciones sean posteriores al 30 de Junio de 1876, y los vencimientos de los pagarés estén comprendidos en el tiempo que media desde 1.º de Enero de 1879 a 30 de Junio de 1880. Es decir, que la negociacion comprende los pagarés de todas clases, que directamente corresponden al Tesoro, puesto que las ventas de bienes de corporaciones civiles tienen aplicacion especial, y no podian ser objeto del contrato.

Suponemos que los pagarés que los compradores expidan desde el presente mes de Enero en adelante no irán a figurar en el convenio, ni se pondrán a disposicion del establecimiento contratante; pero aun cuando tal cosa supongamos, no estamos seguros de que no se haga lo contrario, acostumbrados, como ya lo estamos, a presenciar los hechos más extraños é inverosímiles.

El Banco Hipotecario ha quedado encargado de cobrar los pagarés y de conceder a los compradores la bonificacion del 6 por 100 anual, si éstos recogen sus respectivos créditos en el plazo de 30 dias, que empezará a correr el 26 del presente mes de Enero, y terminará el 24 de Febrero próximo.

Los compradores que dejen trascurrir ese plazo sólo tendrán derecho a la bonificacion concedida por las leyes vigentes, ó sean las que regulan la forma y pago de las adquisiciones respectivas. El encargado de la recaudacion es el mismo Banco Hipotecario, en sus oficinas centrales de Madrid ó por medio de sus comisionados en provincias.

Como se ve, el objeto de todo esto no es otro que el de realizar en un breve término (30 dias) los vencimientos de diez años y medio; y para ello causando gravísimo perjuicio al Tesoro, se otorga un abono ó bonificacion, que en algunos pagarés será de 63 por 100. A poco más se dispensa del pago a muchos compradores. No lo autoriza la ley de 17 de Mayo, porque si bien otorga facultad para negociar semejantes valores, no precisa los términos en que debe hacerse.

Más beneficioso y más usual y corriente hubiera sido que con garantía de los pagarés se hubiese levantado un empréstito, admitiendo proposiciones de particulares y de establecimientos de crédito, para quienes era ventajosa la colocacion de su dinero.

Pero de hacerlo así desaparecía el monopolio que, en lo relativo a pagarés, viene ejerciendo el Banco Hipotecario. Además, el adelantar la cantidad objeto del préstamo envolvía la necesaria condicion de tenerla disponible, y daba muestra de escasa capacidad al verificar un negocio con dinero en mano. Para el Banco es indudablemente mejor y de más provechoso resultado tomar el carácter de mero comisionista ó agente-recaudador del Tesoro público. Ni hay que anticipar gruesas sumas, ni se contrae una responsabilidad que pudiera tal vez, y por accidentes futuros, comprometer al establecimiento. Bajo este punto de vista, es indudable que los directores del Banco han tenido habilidad suficiente para plantear un magnífico negocio, infinitamente mejor que el de los préstamos hipotecarios, y por ello deben estarles reconocidos los accionistas.

Más las utilidades de los que contratan con el Tesoro se resuelven siempre en perjuicio para éste. ¿Qué participacion, sea como descuento, comision, corretaje ó agencia, se ha pactado con el mismo Banco? Lo ignoramos.

Estos contratos, que en otro tiempo se calificaban de *cencerros tapados*, quedan siempre envueltos por un misterioso velo; y sólo teniéndolos a la vista y estudiándolos detenidamente, pueden apreciarse de una manera acertada. Si bien son tantas y tan artificiosas las condiciones que los acompañan, que hasta las personas competentes no pueden muchas veces explicarlas. ¿Por qué no se publica el contrato? ¿Por qué se ha de disponer de los bienes de este desdichado país sin conocimiento de suyo? ¿O se juzga acaso que los pagarés de bienes nacionales son bienes que están a

merced de la Administracion, para utilizarlos como crea conveniente?

Corremos una etapa que en la historia patria se designará algún día con el nombre de *época de las negociaciones financieras*. Las contribuciones directas, la renta de Aduanas, tanto de la Península como de Cuba, el sello del Estado, todo ha sido objeto de operaciones altamente onerosas; y como nada es bastante para llenar un tonel sin fondo, se especula sobre bonos, sobre montes, sobre los mismos bienes nacionales vendidos.

Nuestros ministros de Hacienda han perdido su verdadero y genuino carácter, para convertirse en jefes de una gran casa de banca, cuya inteligencia se consagra a estudiar el planteamiento de nuevas especulaciones, siempre con el objetivo de allegar fondos para satisfacer las apremiantes necesidades de la casa, cuyos pagos distan mucho de estar al corriente. Y sometidos por un lado y otro a las duras condiciones de los prestamistas, agentes y especuladores, cada día se aumenta y más la inmensa bola de nieve que amenaza sepultarnos.

Excitamos al Sr. Orovio á que cambie de sistema. Dotes tiene para ser buen ministro de Hacienda; pero su actividad, y su inteligencia no darán otro resultado que el desquiciamiento económico, á no tomar otro rumbo. Atenerse á los recursos permanentes y ordinarios del presupuesto, y evitar las funestas operaciones de tesorería: éste debiera ser su sistema, y merecería general aplauso, por más que se malquistase con banqueros y capitalistas.

Impresiones del día.

MÁS COMENTARIOS.—Muchos son los que continúan haciendo los periódicos acerca de lo que se escribe y dice con relacion a la venta del general Martínez Campos; y como no queremos privar de ellos a nuestros lectores, porque el asunto pertenece al género de los llamados palpitantes, vamos a extractarlos con la mayor brevedad posible.

La *Mañana* de ayer, suponiendo que los propósitos del Sr. Cánovas son sencillamente no disolver las Cortes hasta Abril, para que las elecciones generales se verifiquen en Junio, y que considerándose impotente para salvar todo conflicto político pretende traer al banco del Gobierno al general Martínez Campos como ministro de la Guerra, después de efectuadas las elecciones en Cuba (si tan largo me lo fias!), escribe lo siguiente:

«Y después de todo, ¿considera el señor Cánovas que el general Martínez Campos ha de conformarse con el plan trazado por él? ¿Espera satisfactoria contestacion á la consulta que parece le ha sido dirigida? ¡Gran ilusion!

El general Martínez Campos, hace tiempo lo hemos dicho, y tenemos de ello justificado convencimiento, disiente por completo de la política del Sr. Cánovas, y es imposible se prestase á darle apoyo eficaz con su influencia, contrariando las aspiraciones del país liberal. El Sr. Cánovas, si llegara el caso, recibiría un merecido desengaño.»

Hácese cargo del artículo del periódico constitucional *La Epoca* de anoche, y afirmando que aquél está fundado sobre una suposicion, y que los constitucionales se agarran á un clavo ardiendo, añade con bonachonas frases, de las que no comprometen, que «no sabiéndose aún con certeza si se ha invitado á venir al general Martínez Campos, ni si él cree poder abandonar la obra empezada, ó cuándo ésta se hallará en disposicion de no necesitar su presencia, todo lo que se discurre es arbitrario y sin bases.»

La *Epoca* sabe más, pero mucho más que eso, y con certeza; y es de extrañar tanta reserva. Que la tengamos nosotros, por prudencia, por mor del Sr. Blas y Melendo, pase; pero un periódico ministerial!

Una observacion muy exacta, que nosotros tenemos ya hecha, consigna *La Epoca* al final de su comentario: «¿Por cuál razon, mereciendo tantos elogios a los periódicos constitucionales la política que hace en Cuba el general Martínez Campos, les alarma tanto la posibilidad de que intervenga en la general española?»

Tal pregunta está muy en su lugar, y merece una contestacion franca, por muchos conceptos, de los periódicos constitucionales.

La *Integridad de la Patria*, contestando al suelto de *Los Debates* que ayer insertamos, no niega ni desmiente la noticia de que el general Martínez Campos debe regresar en breve á la Península, limitándose á asegurar que *nada hay acordado* sobre el asunto.

El colega y hermano de *La Política* pudiera haber añadido, para curarse en salud, este pobrecito adverbio: *todavía*.

Otro periódico oficioso, aunque más independiente que los anteriores, *El Diario Español*, pone esta adición al suelto de *El Imparcial*, que también ayer reproducimos:

«Es posible que hayan informado mal al colega.

Nosotros también hemos oido hablar de una carta; pero no del general Martínez Campos, sino del Sr. Martínez Campos di-

rigida. Pero respecto á rumores de cartas que se suponen que van y vienen, es conveniente no acogerlos sino con gran reserva.»

A lo cual replica arrogantemente el diario radical en su número de hoy:

«No, no estamos mal informados, ni nos hemos referido á cartas que van á Cuba; y si *El Diario Español* no lleva á mal la frase, que empleamos por no hallar otra más expresiva, le diremos que ésta vez no sabe por dónde anda.

Hemos citado una carta del general Campos, escrita á persona de grandísima influencia política, que puede sacar de dudas á *El Diario Español*; y crea el colega que nuestras noticias son esta vez completamente exactas. Decíamos ayer que las habíamos recibido por un conducto serio: en las veinticuatro horas transcurridas desde que nos expresamos así, hemos podido adquirir mayor seguridad sobre la exactitud de nuestros informes.»

Lo de no saber por dónde andan es cosa corriente en los órganos oficiosos del Ministerio; pero ¿quién sabe! puede que tenga razon *El Diario Español*, cuando habla de una carta dirigida al general Martínez Campos, y que también la tenga *El Imparcial*, y esto merece crédito desde luego, al hablar de una carta escrita por el mismo general á persona de grande influencia política.

De cualquiera manera que sea, resulta siempre que estas cartas no son los papeles mojados á que se refirió *La Correspondencia*.

Nuestra opinion particular en este asunto, prescindiendo de aquellas cartas y hasta de estos papeles mojados, es bien sencilla: el general Martínez Campos, súbdito leal y amante de su patria, que aceptó la difícil mision de ir á Cuba en bien calamitosos tiempos, cuando nadie quería aceptarla, aceptará también, lo mismo hoy que mañana, cualquier otro cargo que tenga á bien confiarle S. M. el Rey, en servicio del trono constitucional de D. Alfonso XII y de la Patria; pero el Sr. Cánovas del Castillo, cuyas condiciones de carácter son bien conocidas, tan conocidas como su arrogancia, como su incansante afán de sobreponerse á todos y en todo, no podrá disimular el mal efecto que ha de causarle la estimacion que todos los partidos políticos profesan al ilustre pacificador de la Península y de Cuba por su propia valía y por su modestia.

CUCHICHEOS.—Comentando *La Epoca* una carta de Madrid, que ha publicado el *Tempo* de París, en la cual se afirma en primer lugar que la disolucion de las Cortes será un hecho, rectifica luego de este modo:

«En lo que el corresponsal se equivoca de medio á medio, es en suponer enojado al presidente del Consejo porque las personas allegadas á S. M. hubieran manifestado la opinion de que el Rey debía oír á hombres de todos los partidos. Mal puede enojarse al Sr. Cánovas lo que el día de la resolucion del problema es un natural procedimiento parlamentario; lo que acaso extrañaría el señor presidente del Consejo es que algunas personas que por su posicion tienen acceso cerca del Rey, salieran atribuyéndole opiniones que en su prudencia y reflexion no habia manifestado, ni por consiguiente tenia nadie derecho á llevar á las conversaciones.»

Conste, pues, que así lo declara *La Epoca*, que algunas personas que por su posicion tienen acceso cerca del Rey, le han atribuido opiniones que no habia manifestado, y que las han llevado, sin derecho alguno, á las conversaciones particulares. Pues ¿para cuándo son las rayas de tu ira, ¡oh excelso Júpiter!

LO DE VALENCIA.—Según vamos en un periódico de aquella ciudad, el gobernador de la provincia ha pedido al Gobierno que se le facilite el vapor de guerra *Piles*, que está haciendo estudios hidrográficos en la costa de aquella, para trasladar adonde crea conveniente los sujetos detenidos por su intervencion en la huelga de los arrendatarios de la Huerta.

También dicen que la cuestion de la huelga de los colonos que se resistían á pagar las rentas se va resolviendo por la energía de la autoridad, que se cree aumentará, si es necesario, hasta dejar terminado el conflicto; añadiendo que han pagado ya muchos labradores, y los que no, irán siendo ejecutados judicialmente.

Lo particular en este asunto es que los labradores y hortelanos de aquella provincia, y cuya laboriosidad es proverbial, no pagaban los arriendos de sus casas por impedirse personas extrañas y desconocidas que cominaban con severos castigos á los que se decidían á pagarlos, resultando así una *huelga socialista* en perjuicio, en primer lugar, para los mismos arrendatarios, promovida por propagandistas de la *Internacional*, que ni siquiera son españoles, sino extranjeros mercenarios.

Suponemos que el Gobierno, si esto es cierto, usando de la mayor benignidad con los engañados colonos, hará caer el rigor de la ley y del Código penal contra los promovedores; que los que traman tan inicuos planes y dan lugar á dolorosos sucesos merecen severo castigo.

DAMOS TRASLADO.—Invítate *El Tiempo* por *Los Debates* de anteanoche á decir qué es lo que significa la frase *negar en redondo*, contesta:

«La frase es de la GACETA UNIVERSAL. El colega que la ha usado es el que tiene el deber de explicarla.»

La frase no es de la GACETA UNIVERSAL, y si *El Tiempo* leyese bien los periódicos, sabría de cuál de ellos era: es de *La Epoca*, y la GACETA UNIVERSAL la copió con gusto, por lo gráfica.

Acuda, pues, *El Tiempo* á su colega en ministerialismo, y tal vez se la explique.

SOBRE LA JEFATURA CIVIL.—*El Mundo Político* se ha empeñado en que el señor Moyano ha de ser el jefe de sombrero de copa del partido moderado.

El Pabellon cree que este destino le está mejor al clavero de Calatrava señor conde de Cheste.

Y de aquí un nuevo cisma.

El Pabellon dice á *El Mundo* que en vez de darle ese título al Sr. Moyano, le dé café ó chocolate.

El color de las bebidas está bien escogido.

Pero bonito papel quiere *El Pabellon* que desempeñe su cofrade en el moderantismo.

Por lo demás, si *El Mundo* tomara la costumbre de dar café ó chocolate á sus amigos, pronto engrosarían las filas de su fraccion.

Los tiempos están para no despreciar nada.

NI VISTO NI OIDO.—Los habitantes de la parte Norte de Madrid se encontraron ayer con que habia desaparecido el grupo de Daoiz y Velarde, que hace años estaba colgado frente al arco del parque de la plaza del Dos de Mayo.

El trabajo se ha hecho con una precipitacion desconocida en España para obras mucho más interesantes.

Hace algun tiempo que el Ayuntamiento acordó que las estatuas continuaran en su puesto.

¿Quién ha tenido poder para mandarlas quitar?

¿Qué va á hacer el Ayuntamiento de su acuerdo?

Lucido papel le toca en esta funcion.

LO MISMO.—Dos artículos lleva publicados *El Tiempo* con el título de *Estamos como estábamos*.

Ni aunque escriba ciento demostrará *El Tiempo* su tesis.

Aunque un día sea cierta, al siguiente es falsa.

Cada día estamos peor.

Y lo irás malo es que aun siendo cierta la afirmacion del colega, no ganamos nada.

Porque estábamos bastante mal.

Exterior.

Si la nota colectiva de Austria é Inglaterra, pasada con objeto de hacer cesar la ocupacion rusa en la Rumelia, estuviera redactada en los términos amenazadores que indica la prensa de aquellos países, no hay duda ninguna que tendría suma gravedad y confirmaría la sospecha de que el imperio austro-húngaro habia sido arrastrado á seguir la suspicaz y maliciosa política inglesa, que no podrá traerle otros provechos que una no lejana desmembracion.

A la vez que se comenta el anterior hecho, la ruptura del convenio turco-ruso viene á demostrar que la cuestion entra en el periodo temido, y que otra vez la fuerza de las armas reemplazará al consejo de la razon. Rusia, al apartarse del protocolo de Berlín y exigiendo el cumplimiento de la paz de San Stefano, lleva un propósito deliberado, de cuya ejecucion difícil será deista, dada la paciencia y tenacidad del carácter de aquella nacion.

De anunciarse nuevamente las hostilidades que darían origen á la conflagracion general, produciendo desgracias sin cuento en todo el continente, para la vida interior de Rusia sería beneficioso, porque á la vez que aquel gobierno se dejara arrastrar por la opinion dominante, apagaría en germen un incendio que, de no dominarle de esta ó de otra manera conciliatoria, amaga seriamente el poder autocrático y la obra de Pedro el Grande.

Si volvemos la vista á Italia y estudiamos la marcha de todos los partidos, hallaremos mucho que admirar, al ver la cordura y la sensatez de conservadores y radicales sosteniendo un gobierno de escasas simpatías, pero que el patriotismo de todos hace duradero y estable, ante eventualidades y contingencias que el pueblo artista acaricia y prevé.

Italia, pensando en los destinos de Europa á nombre de la libertad, busca el engrandecimiento y emancipacion de la Grecia, va derecha á completar su unidad, quiere probar al mundo que su forma de gobierno no es opuesta ni á las ideas religiosas ni á la independencia espiritual del Padre comun de los fieles, y en holocausto de este desideratum, ceden las rencillas de escuela, pactan fructifera tregua y dan una alta idea de cultura cívica, que muchos pueblos debían imitar.

Obstáculos, no obstante, ha de encontrar en su fiel aliada la Alemania, cuya accidentada vida interior empeora de día en día, porque puesto el pie por los gobiernos en las pendientes reaccionarias, la fatalidad imprime una marcha vertiginosa en cuyo término encuentran precipicios infranqueables y de desastrosos resultados para la salud y bienestar de los pueblos.

La atencion general en estos momentos está concentrada en el resultado de la interpelacion Senart en las Cámaras francesas y en la votacion que recaiga, que ha de decidir de la suerte del gabinete Dufaure.

Nosotros, cuya opinion es conocida acerca del término de este debate, no la modificaremos, porque abrigamos la idea de que lo anómalo y excepcional sale de las condiciones de normalidad, en las que las deducciones son lógicas.

Sobre este punto importante, así como sobre la guerra del Afghanistan, y las mil invenciones inglesas que acerca de ella circulan, seguiremos ocupándonos con la extension que el espacio de que disponemos permita.

(Agencia Fabra.)

Bombay 19.—Continúan las deserciones en el ejército afgano. En las inmediaciones de Kabul hay varias tribus que se manifiestan hostiles á los ingleses.

Ragusa 19.—Han llegado á Podgoritza los comisarios turcos que deben hacer entrega de esta plaza á los montenegrinos.

Viena 19.—No es cierto que en el tratado celebrado entre la Puerta y Austria sobre la cuestion de la Bosnia se estipule una alianza ofensiva y defensiva.

Paris 19.—Los grupos más numerosos de la izquierda están conformes en esperar el discurso que pronunciará mañana el Sr. Dufaure en el Senado, para decidir sobre la suerte del gabinete. Se asegura que el Sr. Gambetta trabaja á favor de una avenencia en el sentido de que el gabinete haga algunas concesiones á las izquierdas.

Pisa 20.—A consecuencia de una riña, de la cual resultó herido un estudiante, todos los de la Universidad de esta ciudad acordaron abandonar la poblacion. Las autoridades han intervenido en este asunto con objeto de que los estudiantes prosigan aquí sus estudios.

Londres 20.—Las noticias que se han recibido de la India durante el día de ayer sobre los asuntos del Afghanistan, continúan siendo bastante alarmantes. Apesar de la actitud pacífica de los pueblos por donde han pasado nuestras columnas, se sabe que reina una sorda agitacion en aquel Estado, particularmente en la parte setentrional; que algunos fanáticos recorren el país predicando la guerra santa; y que la conducta de las autoridades rusas en la frontera del Turkestan se sale en extremo de los deberes que imponen las leyes de la neutralidad. Léjos de confirmarse la noticia que dió un despacho de la India, publicado por un periódico de esta capital, acerca de la entrada de nuestras tropas en Cabul, el *Times* inserta, en su edicion de esta mañana, un telegrama fechado en Kurrachi, diciendo que, según rumores que corrian allí, el hijo del emir, Yacub-Khan, á quien se suponía ganado ya á la influencia inglesa, ha recibido importantes auxilios de Rusia, disponiéndose, gracias á ellos, á defender energicamente la ciudad de Cabul.

Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador de Málaga y el juez de primera instancia de Ronda.

Otro declarando improcedente la suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de primera instancia de Villacarriedo.

Hacienda.—Real orden resolviendo un expediente instruido á instancia de don Carlos Schropp, sobre multa que le fué impuesta por faltas en el uso del sello del Estado.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea por concurso una categoria de término vacante en la facultad de medicina, por fallecimiento de D. Manuel Soler.

En el Bolsin se hizo ayer tarde alguna operacion en consolidado á 14,57 1/2 fin de mes, no haciéndose en el de la noche transaccion alguna.

Según noticias recibidas de Londres, ha sido devorado por un incendio el castillo de Ducombe-Park, propiedad del conde de Feversham, en el condado de York. Su construccion databa del año 1718, con arreglo á los dibujos y planos de Vanbrugh, y una de sus más bellas obras.

Han quedado destruidos numerosos objetos de arte y de gran precio, habiéndose salvado solamente dos estatuas antiguas, un Alcibiades y un Discóbolo, atribuidas al célebre Mirón (400 años antes de Jesucristo), y algunos preciosos cuadros, entre los cuales hay un precioso Rubens, que representa una mujer anciana y un niño.

Los socios del Casino de Méjico han remitido á D. Angel Palacios, de Bilbao, una letra de 416 libras (4.600 reales próximamente) con destino á las familias de los naufragos del Cantábrico.

Ayer se verificó en la Diputación provincial la distribución de las 2.000 pesetas con que dicha corporación socorrió á las lavanderas que padecieron por el hundimiento ocurrido en el barrio de las Puelas.

El ministro de Gracia y Justicia continuó ayer en cama; seguía anoche molestandole la indisposición que sufre.

Hé aquí las edades que cuentan los individuos que en la actualidad componen la Academia francesa:

Miguet, 83 años; Dufaure, 81; Duvergier de Auranne, 81; Viel-Castel, 79; J. B. Dumas, 79; Silvestre de Lacy, 78; Littré, 78; De Noailles, 77; Victor Hugo, 77; Barbier, 74; De Champagny, 73; Legouvé, 72; J. Favre, 70; Marmier, 70; H. Martin, 70; De Falloux, 68; Saudeau, 68; Feuillet, 67; De Laprade, 67; Camille Doucet, 67; Charles Blanc, 66; Jules Simon, 65; John Lemoine, 64; Saint-René Taillandier, 62; Emile Augier, 59; De Broglie, 58; Roussot, 58; D'Aumale, 57; Renan, 56; Emile Ollivier, 54; Caro, 53; Mézières, 52; Taine, 51; y Victorie Sardou, 48.

El Cielo, periódico parisien, anuncia para pasado mañana un eclipse anular de sol, en gran parte de la América meridional y del Africa.

Comenzará á las nueve y nueve minutos de la mañana (hora de París), en la provincia de San Pablo del Brasil, y acabará á la una y cincuenta y cuatro minutos cerca de Berberá, en el golfo de Aden (Africa).

El Globo inserta la siguiente curiosa noticia:

«Donde quizás se reparte el correo con más regularidad en las provincias catalanas, es en los pueblos inmediatos á Canet de Mar. El peon encargado de la correspondencia tiene 101 años.

Nació en la ciudad poblacion el día 14 de Diciembre de 1777, según se desprende de lo de pila que hace pocos días presentó al señor administrador de correos de esta capital. Llámase Mariano Llaugé y Milans, y cada día recorre las poblaciones separadas del ferrocarril entre Canet y Calella, empleando dos horas á la ida y otras dos á la vuelta.»

Continúa suspendida la exportación á Inglaterra de ganado de las provincias gallegas, al menos por el puerto de Vigo.

Un vecino de Valencia recibió una carta en la cual se le amenazaba con robarle, en cuya virtud puso el caso en conocimiento del jefe de orden público. Preparáronse los medios para capturar á los criminales; el amenazado salió de su casa durante todo un día; tres individuos de orden público se instalaron en ella, y al regresar á su casa al anochecer el amenazado y su hijo, sintieron los disparos de la policía, que creyendo eran los criminales dispararon violentamente contra ellos. La hija murió y el padre queda sin esperanzas de vida.

Dicen de Alicante que anteayer se desprendió un lienzo de muralla en la carretera del Postiguet, precisamente en el momento en que se hallaban varios trabajadores descubriendo los cimientos, quedando sepultados bajo sus ruinas tres ó cuatro de ellos.

Después de reconocer el terreno se sacó un hombre ya cadáver, y se continuaba el trabajo para ver si se extraían los demás individuos sepultados, aunque se presume que todos sean cadáveres.

La Junta provincial de instrucción pública de Huesca ha oficiado á la local del pueblo de Morillos de Monelús, previniéndole establezca escuelas de adultos.

La diputación provincial de Lérida convoca á oposición para cubrir una plaza de oficial segundo de la clase de terceros que resulta vacante en la secretaría de la mencionada corporación, dotada con 1.000 pesetas anuales. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la secretaría de la diputación en el término de 30 días, contados desde el 15 del actual.

La Sociedad fisiológica escalar celebrará sesión científica el 21 del corriente, en el local de estambre, salón de grados de la facultad de medicina, á las siete de la noche, en la que continuará la discusión de la Memoria que sobre el óvulo y modificaciones que le imprime la fecundación tiene presentada el socio de número señor don Enrique Mateo y Barcones.

Tienen pedida la palabra los Sres. Bravo, Iglesias, Grinda, Guedea, Montaldo, Ortiz y Creus.

El ayuntamiento de Bilbao ha acordado en su última sesión adquirir un microscopio de gran potencia para el reconocimiento de los alimentos.

De donde resulta que todos los municipios van adquiriendo dichos instrumentos, que pueden prestar grandes servicios á la salud pública, y que ninguno necesita de mayor potencia que el de Madrid, en donde no se da gato por liebre, sino veneno por alimento y bebida.

Los vecinos del pueblo de Castarlenas han pedido á la Junta provincial de instrucción pública de Huesca la institución de la escuela que se suprimió en 1868.

Un incendio ocurrido en Almería ha reducido á escombros el edificio llamado Administración Vieja, donde habia establecida una fábrica de chocolate y una tahona.

El incendio fué el más espantoso que ha conocido aquella ciudad. Tanto el edificio como las mercancías estaban asegurados.

Hállase vacante la secretaría del juzgado municipal de Petin de Valdeorras (Orense), que podrá solicitarse en el término de 15 días, contados desde el 13 del actual.

El sábado próximo dará la segunda lectura poética en el Ateneo de Madrid el señor D. Ventura Ruiz Aguilera.

Ayer á las dos se reunió en casa del señor conde de Puñonrostro la comisión general de reglamento de la Liga de contribuyentes de Madrid.

Después de examinar detenidamente los diversos reglamentos de las Ligas de España, se nombró una subcomisión compuesta de los Sres. Gavina, Patiño y García Díaz, con objeto de que redacte un reglamento.

D. Ramon Audet ha pedido autorización para construir un tranvía de vapor, que tenga por objeto unir las ciudades de Lérida y Balaguer.

Segun hemos anunciado, se verificó ayer la conferencia agrícola, y estuvo muy concurrida. El Sr. Vilanova disertó sobre los mapas agrónómicos, demostrando la conveniencia y necesidad de estos trabajos para el progreso agrícola y para un punto de tanta importancia, cual es la tributación más justa y equitativa posible.

La feria quincenal de ganados celebrada anteayer en Pamplona estuvo bastante concurrida, aunque las transacciones no debieron ser muchas ni de importancia. Abundó bastante el ganado de cerda y el vacuno, no tanto el mular, y menos aún el caballar y el lanar, sin embargo de que se veían algunos ejemplares.

El rápido cambio de temperatura fué causa, sin duda, de que no acudiesen de los pueblos inmediatos varios propietarios que en otras ocasiones se han visto.

El día 10 de Febrero próximo dará principio el pago de los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre de las nóminas externas de la Casa hospicio de Zamora.

En Sevilla se ha celebrado un consejo de guerra para juzgar á un soldado del batallón cazadores de Cataluña acusado de insubordinación, habiendo sido condenado á cadena perpetua.

Creada por el ayuntamiento de Zaragoza una plaza de médico-cirujano inspector de cadáveres que se conducen al cementerio, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, se proveyó por oposición en el término de 30 días, contados desde el día 12 del mes actual.

La actividad desplegada por la policía alemana en la represión de los delitos cometidos contra lo dispuesto en la ley sobre el socialismo, no cesa un solo instante.

La Gaceta Nacional anuncia que la policía ha retirado á M. Wlemer, diputado del Reichstag, el derecho de repartir públicamente impresos, de cualquier naturaleza que sean.

El mismo periódico anuncia que la policía de Munich ha dispuesto la expulsión de dos miembros del comité electoral socialista de dicha ciudad. Los dos socialistas expulsados son de origen suizo.

Se hallan vacantes las plazas de médico cirujano de Perules y Bozuelos del Rey y la de veterinario de Husillos, todas en la provincia de Palencia.

Con motivo de ser el día 23 el santo de S. M. el Rey D. Alfonso, el Ayuntamiento de Granada reparará entre los pobres de la población 4.000 panes.

Segun los datos estadísticos publicados en Nápoles, aquel tribunal ha entendido durante el año 1878 en 10.741 crímenes, 29.474 delitos y 17.589 contravenciones; es decir, que durante el año pasado han ocurrido 457 crímenes, 1.271 delitos y 431 contravenciones más que durante el año de 1877.

En Santander han sido recogidos estos días y socorridos convenientemente dos jóvenes huérfanos de corta edad, llamados Agapito y Leon Izaguirre, hijos del desgraciado José Antonio, pescador naufrago de Bermeo del 20 de Abril, los cuales están ya en viaje para esta villa, habiendo remitido el digno señor gobernador de aquella provincia al de ésta cierta cantidad pecuniaria para los citados huérfanos.

A las tres de la tarde de hoy ha estado á pasar en la Casa de Campo S. M. el Rey y servidumbre.

A las once de la mañana de hoy se ha efectuado un robo, consistente en 3.000 rs. en metálico y varias prendas de ropa, en el cuarto de la casa núm. 51 de la calle de Alcalá, sin que hasta la fecha se sepa el paradero de los autores.

A la una de la madrugada de hoy se ha cometido un robo en la lampistería número 4 de la Corredera de San Pablo, consistente en 1.800 reales en oro y plata y nueve duros en calderilla.

Los ladrones no han sido habidos. Anoche á las once se efectuó un robo en la casa número 46 de la calle del Mesón de Paredes, llevándose los ladrones, que penetraron fracturando la puerta, varias alhajas y un revólver.

Son muchos los braceros de Castilla que bajan á Vizcaya en busca de trabajo en las minas, porque en su país no hay dónde ganar un jornal. Desgraciadamente

se encuentran allí con dificultad, porque la estación es la menos apropiada para aumentar el número de braceros.

Los licenciados del ejército y armada, voluntarios, viudas y huérfanos de militares muertos en campaña podrán solicitar en el término de quince días, contados desde el 16 del corriente, el estanco número 6 de la ciudad de Málaga.

Ayer á las siete y media de la mañana salió para Cádiz el vapor Manuel Perez, que habia vuelto á entrar en aquel puerto con objeto de tomar á su bordo 14 soldados de infantería de marina.

Dicen de Montblanch que en aquella población reina bastante intranquilidad, á causa de los rumores que circulan de que por aquellos contornos vagan algunos malhechores. Esto, unido á que con frecuencia tienen lugar algunos robos dentro de la misma villa, ocasiona la alarma consiguiente entre sus morigerados vecinos.

Anteayer en la línea de Tarragona, al llegar el primer tren descendente en el trayecto que media entre la estación de La Plana y la de la Riba, vióse de improviso surrounded la locomora por una densa red de alambres que la circunvala por todas partes. Detenido en su marcha tan pronto como fué posible, pudo observarse que el hecho procedía de los hilos telegráficos que iba arrastrando.

La actual empresa del teatro de Novedades ha logrado llamar la atención del público madrileño con los ejercicios, cada noche variados, que ejecuta el célebre señor Albertini. Las personas que á dicho local asisten salen complacidas, porque pasan agradablemente la noche.

Se hallan vacantes y se podrán solicitar en el término de 15 días la primera, y 30 la segunda, las plazas de secretario del juzgado municipal de Abadía y la del ayuntamiento de Pedrosa (Cáceres), dotada con 1.000 pesetas anuales.

Escriben de Alemania que en uno de estos últimos días se sintió un terremoto en dirección vertical á Bleiburg, con bastante intensidad para poner en movimiento los muebles de las habitaciones.

Serian las diez y cuarto, y pocos minutos después se dejó sentir la misma sacudida en Schloss-Neuhans, en dirección de Sudoeste á Noroeste. El movimiento dejó perfectamente libre de nieve los árboles, apesar de estar absolutamente cubiertos de aquélla.

Habiendo quedado vacante la plaza de conductor de la correspondencia pública del ferrocarril de Alfaro á Castejon, dotada con 250 pesetas anuales, podrá solicitarse en el término de 30 días, contados desde el 12 de Enero.

Se confirma la desgraciada noticia de que á consecuencia del descarrillamiento del ferrocarril de Andrinópolis, el tren fué á parar al río, pereciendo ahogados más de 200 militares rusos, entre los cuales habia un general y varios oficiales.

Entre los muertos se cuenta un general ruso y otros oficiales. El tren descarrilló y cayó al Arda. Así telegrafian de Philipopol.

Habiéndose creado por la dirección general de Correos y telégrafos una plaza de peon para la correspondencia pública entre los pueblos de Casatejada, Toril y Majadas, dotada con 450 pesetas, y otra de cartero de Casatejada (Cáceres), dotada con 350 pesetas, podrán solicitarse en el término de 30 días, contados desde el 16 del que rige.

D. Juan Miró ha sido nombrado comisario de agricultura, industria y comercio de esta provincia.

Segun una carta de San Petersburgo, los nihilistas ganan mucho terreno. Parece que las ideas de dichos perturbadores hacen prosélitos en todas las clases de la sociedad altas y bajas.

Se hallan vacantes las plazas de médico-cirujano de Requena de Campos y Vilhejuna (Palencia), dotadas con 25 pesetas y 140 fanegas de trigo la primera y 25 pesetas la segunda.

Las solicitudes se presentarán en el término de quince días, contados desde el 15 del actual.

La plaza de médico-cirujano de Románillos (Soria) se halla vacante, con la dotación de 75 pesetas anuales y 245 fanegas de trigo. Las solicitudes se presentarán en el término de 15 días, contados desde el 17 del actual.

Augusto Préault, célebre escultor, acaba de morir en París.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano de Zayas de Torre (Soria), dotada con 200 fanegas de trigo, 27 de centeno y 40 pesetas.

Podrá solicitarse en lo que resta de mes.

En el Palacio de la Industria se han destinado la nave del piso bajo y 28 salas del primer piso, y han bastado apenas para contener los objetos destinados á las loterías. Parece que los lotes pasan de 79.000, y los objetos que los forman tienen un valor de 137.000 francos.

El niño que fué atropellado ayer tarde en la Ronda de Re-oto, sufrió heridas de bastante gravedad, se encuentra en el Hospital experimentalmente asistido. Los autores del atropello fueron dos huéspedes de Pavia.

En la calle de la Comadre, núm. 4, tienda, se efectuó un robo anoche á las doce, consistente en 1.500 rs. en plata y cerca de 200 en calderilla.

Los ladrones, que penetraron en la habitación sin fractura alguna, no han sido habidos hasta la fecha.

Anoche á las once se cometió un robo en el paseo de Luchana, núm. 4, habitación de D. Juan Rozas Cumplido, sin que se sepa en cuánto consiste, por no poderlo precisar el dueño de la habitación.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 76 individuos.

También han sido puestos á disposición del juzgado de guardia por faltas graves cuatro individuos más.

Hoy ha regresado de Logroño D. Cipriano Segundo Montesino, pariente más cercano del ilustre y malogrado duque de la Victoria, cuya esposa, según se dice, heredará dicho título.

Parece que está en suspenso la demolición del templo de Italianos, por haber surgido una ardua cuestión (para algunos) entre el representante de Italia, que reclama la propiedad del edificio, por haber perdido el Sumo Pontífice su carácter de soberano temporal, y el nuncio de Su Santidad, que reclama la propiedad igualmente.

Este asunto no es muy apropiado para que experimente alivio el Sr. Bugalla; mas para nosotros la cuestión es poco ardua. Esa Iglesia ha tenido siempre y tiene la denominación de Pontificia, porque pertenece de derecho al Pontífice, y sería de desear que el incidente tuviese inmediata solución; porque la ruina es inminente y no es ese de que por una inacción culpable ocurran desgracias, cuya importancia y número pudieran ser incalculables.

Anoche llegaron á esta corte los señores D. Enrique Arroyo y D. José Abscaá, de vuelta de su cazería, que duró ocho días, en las inmediaciones de Alcalá de Henares, habiendo muerto 340 piezas entre liebres y perdices.

En la sesión ordinaria que celebrará hoy el Ayuntamiento de Madrid están á la orden del día los asuntos siguientes: Dictamen de la comisión especial de reglamento sometiendo á la deliberación de S. E. el proyecto de un orgánico para los empleados y dependientes municipales. El de policía urbana relativo á la pretensión de varios vecinos de los distritos del Congreso y Hospital sobre clausura de la fábrica «La Estrella». Informe acerca de la incompatibilidad de diputado á Cortes y concejal; otro relativo á solicitudes para edificar líneas; otro relativo á Hacienda; policía urbana; ensanche de varias calles y beneficencia.

Esta noche, á las ocho, celebra sesión pública la Academia científico-escolar, en la Universidad central, discutiéndose el tema «Moisés considerado por las ciencias del siglo XIX». Harán uso de la palabra los señores Martin y Huéives.

Segun escriben de Vichy, se ha descubierto en Mariol, al mover los terrenos para la construcción del camino de hierro de Vichy á Thiers, un vaso antiguo que encerraba cuarenta monedas romanas de bronce con las efigies de los emperadores Antonino Pío y Marco Aurelio.

La construcción del casino que ha de pertenecer á los baños de San Juan de Luz es ya un hecho.

La agitación en la capital de Francia, aunque latente, es grande y general. Mientras el Petit Moniteur aboga por un voto de confianza á favor del ministro Dufaure, el Moniteur Universel dice que no hay más ministerio posible que uno presidido por Gambetta.

La municipalidad de Niza se ocupa en la organización de magníficas regatas en la bahía de los Angeles, en las que podrán tomar parte todas las embarcaciones de recreo de todos los países.

Ha pasado á informe de la Junta de Caminos, Canales y Puertos el expediente relativo á la construcción del pantano de Elda, en la provincia de Alicante.

El sábado por la noche llevaron en procesión á los Baños del Des de Mayo, Diaz y Yelaper, porque hemos alcanzado unos felices tiempos en que ni dejan descansar á vivos ni á muertos.

La traslación se hizo entre gallos y medianoche, con hachones y toda su imprescindible solemnidad.

Muy rico debe estar el Municipio cuando hace los gastos extraordinarios que semejante operación nocturna requiere; tanta prisa corria quitar de la intemperia á los inmortales artilleros, que no pudo hacerse la traslación durante el día.

Pero era el asunto urgente, sin duda, y por eso no se llevó al paso de la neoropolis, el ensanche de la calle de Sevilla, etc.

Se nos ha preguntado qué pecado cometieron las clases pasivas para haber quedado sin la anunciada paga. Trásladamos la pregunta á quien corresponde, no sin añadir que es muy justo el atender á las que actualmente prestan servicios al Estado. Pero es justo por lo mismo que no desatender á las viudas y huérfanos, cuyos esposos ó hijos prestaron también distinguidos servicios y descontaron una parte de sus respectivos sueldos para legar á las inte-

resadas tan legítimo derecho. Seguramente no pudieran prever que tendrían que cobrar de una manera intermitente, amén de descontar la cuarta parte.

También se nos ha preguntado en que esta la provision de los curatos vacantes en las parroquias que se hallan servidas por ecónomos.

A esto deberemos contestar que si somos omiscentes, ni agentes de negocios eclesiásticos, civiles ni militares, y dispénsenos los preguntones.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 21.—Santa Inés, virgen y mártir, y San Fructuoso, obispo y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Guarenta Horas en San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva. En la capilla de San Antonio de los Portugueses habrá misa mayor con manifestación obsequio de un glorioso titular. Por la noche habrá ejercicios en San Gines, Loreto, San Ignacio y en los oratorios del Olivar y del Caballero de Gracia, y en Monserrat. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Buena Dicha, en angélica. Olla de la Presentación, en el colegio de niñas de Logana.

METEOLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 5,7, y á las nueve de la noche de 5,1.

El día 19 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 10,4, en Bilbao 0,0, en Oporto 8,8, en la Coruña 10,4, en Sevilla 8,0, en Granada 7,8, en Cartagena 8,8, en Alicante 14,4, en Murcia 13,0, en Valencia 11,4, en Palma 10,0, en Barcelona 10,0, en Tarragona 12,2, en Zaragoza 5,4, en Soria 7,0, en Burgos 6,6, en Valladolid 6,0, en Salamanca 4,0, en Ciudad-Real 4,4, en Almería 5,0, en Lisboa 11,0.

Ayer llovió en Gerona, Pamplona y Tarragona.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron depolladas en el Matadero para el consumo público 168 vacas, 211 carneros, 009 cerdos, 110 terneros, 00 cabritos, 377 codornices. Total de reses, 603. Su peso en libras, 147.777.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 25 céntimos el kilo; el cordero, á 1,50; el león, á 1,50; el cerdo, á 2,00; el pollo, á 2,00; las gallinas, á 0,50 á 1,00; el arroz, de 0,50 á 0,70; las patatas, de 0,15 á 0,18; el haba, de 1,00 á 1,20; el pan, de 0,45 á 0,52; el aceite, de 0,50 á 0,60 la libra; el vino, de 0,25 á 0,35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1,75 la arroba; el mineral á 1,25; el café, á 1,00 libras.

Los productos resanados ayer por arbitrio sobre artículos de consumo ascendieron á 65.725 pesetas 49 céntimos.

BOLSA DEL DIA 20 DE ENERO. COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns: BONOS FUNDADOS, último precio. Includes entries for Renta perpetua al 3 por 100, Renta de 4 por 100, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Paseo.—La dirección de la Duda ha dispuesto que el día 21, de once á dos, se celebren en esta localidad el importe de las facturas de intereses de inscripciones nominativas, correspondientes al vencimiento del 1.º del corriente, bajo números 61 al 100.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Don Álvaro ó la fuerza del sino. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Las dos princesas. APOLLO.—A las ocho y media.—La novela de amor.—Costo de ángelus, etc.

Instruccion popular.

Ciencias.

Lámpara eléctrica de Werdermann.

La Nature y The Telegraphic Journal, así como otras publicaciones de Londres, después de recordar que una de las grandes dificultades de la aplicación de la luz eléctrica consiste en dividirla para moderar el brillo de cada foco empleado, hacen grandes elogios de la lámpara inventada por M. Werdermann...

El carbon negativo, que tiene la forma de un disco de dos pulgadas de diámetro, está rodeado de un anillo de cobre sostenido por un soporte. El carbon positivo es un lápiz de tres milímetros de diámetro; su longitud puede ser muy variable; se desliza en un tubo puesto en comunicación con el conductor de la izquierda...

En un experimento recientemente hecho en Londres, dos lámparas han dado cada una una cantidad de luz igual a la de 20 bujías.

La constancia maravillosa de esta luz, dice el periódico Nature, es uno de sus rasgos característicos. Después de haber brillado durante un tiempo considerable, la corriente fué desviada y comunicada a una serie de diez lámparas más pequeñas...

Se observa tambien muchas veces que responde a las preguntas que se le hacen, con mejor sentido y precisión que pudiera hacer en su estado normal, pareciendo como que la inteligencia se halla sobreexcitada.

Para poner fin a estos fenómenos, basta soplar el rostro de la enferma, en cuyo momento es presa de un espasmo laríngeo que hace salir a sus labios un poco de espuma. En ningún caso ha podido conservar el recuerdo de lo acaecido durante su sueño.

(La Naturaleza.)

Fenómenos curiosos.

El magnetismo y el sonambulismo vuelven a hacer su entrada en el mundo científico; pero esta vez con toda formalidad. Según leemos en el Journal des Debats...

mos histero-epilépticos del hospital de la Salpêtrière.

Hé aquí algunos de los fenómenos observados:

Una enferma se halla colocada delante de un foco vivamente alumbrado por una luz eléctrica Drummond. Al cabo de algunos segundos, se coloca delante de ella algunas veces, la enferma queda completamente fascinada, inmóvil, con los ojos desmesuradamente abiertos...

No es posible comunicación alguna entre la enferma y el mundo exterior, siendo de todo punto inútil que se la hable y pregunte, pues ni oye ni responde.

El doctor Eruid había ya señalado este hecho, y lo señaló con el nombre de fenómeno de sugestión.

El estado cataleptico subsistió tanto tiempo como se dejó que dicha luz hiciera la retina de la persona; pero si se quita ésta rápidamente, ó si se cierran los párpados de la enferma, la catalepsia desaparece bruscamente para dar lugar a otro estado muy parecido al de sonambulismo, de sueño nervioso, de sueño magnético.

Hé aquí ahora el resultado respecto al sonambulismo propiamente dicho. Si se llama a la enferma con voz fuerte, aquélla se levanta y va hacia aquel que la ha llamado, pudiéndose muy bien mandarle que se arrodille, se sienta, que escriba, que coma, pues a todo obedece...

Trasplantes de la córnea entera de un perro a un ojo humano.

De nuestro apreciable colega El Siglo Médico tomamos las siguientes líneas: «Trátase de un hombre de 20 años de edad, de cuyos dos ojos el uno estaba atrofiado, y el otro acababa de perder toda la córnea...

ser reunido por puntos de sutura con el colgajo superior, aplicando la superficie epitelial de ambos a la superficie ocular. Con un trépano quitó del ojo de un perro clorofórmado una porción circular de la córnea, de 2 milímetros y medio de diámetro. Aplicada esta córnea en la laguna del ojo humano, se colocó delante de ella el gran colgajo conjuntival...

Influencia de los colores del espectro en el desarrollo de los animales.

Los experimentos hechos por el señor E. Yang lo han sido con huevos de la Rana temporaria y de la Salamandra, con los del trucha (Salmo trutta) y con los del Lymnaea stagnalis...

1.º Los diversos rayos colorados de la luz solar obran de muy distinta manera sobre el desarrollo de los huevos de los animales más arriba citados.

2.º La luz violeta activa de un modo muy notable su desarrollo.

3.º Los rayos rojos y verdes son, al parecer, nocivos, pues nunca se ha podido obtener el desarrollo completo de los huevos con estos colores.

4.º La oscuridad no impide su desarrollo; pero en oposición a los resultados obtenidos por los Sres. Higginbottom y Masdonald, ha observado el Sr. Yang que lo impide.

5.º Los diferentes colores del espectro, habiendo cuenta de su influencia en el desarrollo de los huevos, pueden colocarse en la siguiente escala decreciente: violeta, azul, amarillo, blanco, oscuro, rojo, verde.

6.º Los renacuajos de la misma talla y colocados hasta entonces en las mismas condiciones físicas, privadas de todo alimento, mueren sensiblemente más pronto de inanición en los rayos violeta y azul que en los demás; consumen éstos más rápidamente su económica alimentación.

7.º La mortalidad parece mayor en los rayos colorados que en el blanco. Sin embargo, es prematuro decirlo sobre el particular, puesto que no concuerdan siempre las cifras.

Buena ocupación.

Leemos en un periódico de la Habana: «Existe en Nueva-York, según dice un periódico, cierto doctor en medicina que compra cadáveres, y se ocupa en revenderlos después a los estudiantes de otras personas que se dedican a hacer estudios anatómicos. Esta práctica se llama...»

vándole a casa del preparador, quien le abonó diez pesos al contado por el artículo.

Sericicultura.

Leemos en la Crónica Científica, periódico que se publica en Barcelona:

«Con verdadero entusiasmo, é inmediatamente después de publicada, copiamos en la Crónica Científica la ley de 14 de Junio último, relativa a la creación de una granja serícola en el monte de Yriasi situado en la provincia de Guipúzcoa, término de Usurbil. Este proyecto ha enarado ya en vías de realización; y según las noticias que acabamos de recibir, empezará a prestar servicios utilísimos a toda la nación antes de que termine el año próximo.

Nos complace decir que en Europa no hay ningún establecimiento de esta especie; é aun cuando su necesidad absoluta está reconocida hace años por los hombres más eminentes de Francia, Italia y Alemania, vamos a preceder a estas naciones en un tan útil empleo.»

En el curso del presente año irá aumentando el número de planchas que se han descubierto en la superficie del Sol. Habrá dos eclipses, uno el 23 de Enero, invisible en Europa, y another para la mayor parte de la América Meridional y del África.

El Sol en 1873.

El presupuesto académico de Francia. El instituto de Francia se compone de cinco academias: la francesa, la de inscripciones y bellas letras, la de bellas artes, la de ciencias morales y políticas y la de ciencias físicas y naturales.

La mortificación parece mayor en los rayos colorados que en el blanco. Sin embargo, es prematuro decirlo sobre el particular, puesto que no concuerdan siempre las cifras.

Un naturalista francés, M. Frederick, acaba de publicar una Memoria acerca del pulpo, en la que da cuenta de curiosos detalles que los poetas y novelistas podrán utilizar.

El pulpo se irrita fácilmente, y su ira se traduce por un cambio de color en todo su cuerpo.

pulpo, en la que da cuenta de curiosos detalles que los poetas y novelistas podrán utilizar.

El pulpo se irrita fácilmente, y su ira se traduce por un cambio de color en todo su cuerpo.

Este singular cefalópodo posee propiedades análogas a las del camaleón. Cuando quiere defenderse adquiere otro aspecto su fisonomía; en el estado de reposo es un blanco mate; pero cuando se excita al animal, se torna en un rojo oscuro. Experimenta algo de la impresión nerviosa que provoca el cambio de color en el rostro del hombre.

Cuando las fibras musculares están en reposo, el pulpo presenta un color blanco; cuando se contraen, se vuelve rojo.

M. Frederick ha descubierto los hilillos nerviosos que presiden a la contracción de aquellas fibras musculares; los ha extraído, y el pulpo ha quedado incapaz de convertirse en rojo.

Ventajas del acero ó del hierro para las construcciones navales.

Se ha practicado una serie de experimentos en Portsmouth por espacio de un año, con el fin de averiguar la duración comparativa de las planchas de hierro y acero, expuestas a la acción del agua salada. Cammell fué el buque experimental, de cuyo casco se sacaron las que se dedicaron a la citada prueba...

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—¿Queréis saber si un niño debe dedicarse al estudio de la música en serio ó por pasatiempo? Llévadle a una gran solemnidad religiosa en la que yo toquedo el órgano; si se conmueve al oír un prolongado de mi tio Juan Sebastian, sacará gran provecho dedicándole al arte; si lo oye con indiferencia, dedícale a la música frívola ó a otra cosa.—J. Bach.

RECETA.—Perdices a la duque.—Después de limpias las perdices, se rellenan con paparrulos, a su vez rellenos de pedacitos de jamón magro y gordo. Se cocen después las perdices y se frien ligeramente en grasa de tocino, hecho lo cual se cocen en agua, peca y la precisa nada más con sal, pimienta y clavos en grano, laurel, y cinco minutos antes de servirlos se les añada una salsa compuesta de harina tostada, huevo batido, un poco de vinagre con agua, como un tercio del primero y dos de la segunda.

Passatiempo.

CHARADA. Un todo muy timorato. ¡Díjome con fuerri miedo! ¿Quenta dos tres cuatro prima que una das tres cuatro quierro.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTERIOR.

IMPRIMERIA DE LA GACETA UNIVERSAL. Tintorerías, 3.

LA VIBORA EN EL PECHO. 237

—Tengo que ir a casa del tapicero, a la del maestro de coches, a la del corredor de caballos, necesito buscar camareras para mi prima, ayuda de cámara, cocinero, cochero, lacayos... ¡Qué se yo! ¡Ni sé por dónde empezar!

Excusamos decir que el regalo de despedida fué

LA VIBORA EN EL PECHO. 240

colegio del insulso Pasenal de Landilly, a quien también conocimos en Melun. El nuevo favorito Landilhe Paul de Langesis. Era muy buen mozo, tenía esmerada educación, de veintidós años y, por mandato de su padre, se casaría uno y medio mes, estaba en plena posesión de una gran fortuna; ventaja inestimable a los ojos de la vilde, que consideraba muy pobre a Fabricio para lo que ella deseaba.

Excusamos decir que el regalo de despedida fué

LA VIBORA EN EL PECHO. 245

Escríbilo, hizo sonar un timbre y dió la carta a un criado, diciéndole: —Escriba esta carta a la señora; va en coche para llegar a las once.

Excusamos decir que el regalo de despedida fué

LA VIBORA EN EL PECHO. 245

Escríbilo, hizo sonar un timbre y dió la carta a un criado, diciéndole: —Escriba esta carta a la señora; va en coche para llegar a las once.

Excusamos decir que el regalo de despedida fué

LOTERÍA NACIONAL

Lista completa de los números tomados al oído en el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy VEINTE de Enero de 1873.

Table with columns for Lotería Nacional prizes and amounts, including categories like Carabanchel, Calatayud, and Madrid.

PREMIADOS CON 600 PESETAS.

NOTAS.

Las 2 aproximaciones de 8000 pesetas cada una han correspondido a los números 6036 y 6038.

Han obtenido las 2 de 2800 los números 10631 y 10633.

El sorteo inmediato se verificará el día 30 de Enero.

Corresponden a dicho sorteo 40000 billetes, 39 pesetas divididas en décimas a 3 pesetas cada una. Consiste de 1900 premios. Los premios mayores ascienden a 48.

MADRID: 4870. Imp. a cargo de A. Moreno, Pasa 2.

Main table of lottery numbers and prizes, organized in columns with headers like 'Cen', '1000', '2000', etc.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA Á LA DEL CÁRMEN.— MADRID. Analgésico Ouradou, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio, 14 reales frasco. Específicos nacionales y extranjeros.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6. Uniendo la bondad á la economía, se sirven almuerzos por cubiertos á 14 reales, compuestos de tres platos, postres y café. También se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consumo á todas horas. Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

PRÍNCIPE 6

INTERESANTE A LAS SEÑORAS MÁQUINA PLISÉ

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que sepidan, toda clase de telas, á medio real vara.

CARRETAS, 39, SEGUNDO.

CAPÍTULO XII

A rey muerto, rey puesto.

El prologo con que encabezamos el presente capítulo, no tiene, si se quiere, exacta aplicacion; porque Matilde Jancelyn, antes de morir el rey, habia proclamado el sucesor: mas si por completo no conviene, cuanto es posible se aproxima.

Matilde, cuando ante ella apareció Fabricio, estaba casi acostada en una butaca-cama, en su reducido pero elegante tocador, cubierto el techo, lo mismo que las paredes, de seda azul con rayas gris-perla, sembrada tan preciosa tela de botoncillos de un brillante color de rosa.

En la mano tenia un libro, una novela, que tanto, sin duda, le interesaba, que tenia separada del libro la vista. Pensaba en la manera de manifestar á Fabricio su decision de romper su amistad, y no sabia cómo, porque le tenia miedo, y hubiera hecho bien en tenerlo si la ruptura no hubiese convenido al sobrino de Delarivière.

Por manera que ambos querian lo mismo y ambos tambien se temian, cada uno por distinto estilo.

Antes, empero, de presenciar la entrevista con Fabricio, consignaremos algunos importantes detalles.

Ya de antemano, y sin haber encontrado el medio de romper con Fabricio, Matilde habiale reemplazado en su amistad con un íntimo amigo y compañero de

LA VÍBORA EN EL PECHO.

—He aquí un cuaderno de talones; bastará que lleves los luuccos de uno ó más, segun os sea necesario, y presentarle á mi cajero.

—Muy bien,—dijo Delarivière. Fabricio guardó el cuaderno con mal disimulada alegría.

Delarivière prosiguió diciendo: —He comprado una preciosa casa en Neuilly-Saint-James, y antes de las seis debo pagarla, y se trata de pagar 320.000 francos.

—Perfectamente,—dijo Lefebvre.—En firmando un talon, está concluido el negocio.

—¿Tienes á mano mi cuenta?

—Está, naturalmente, en mi contaduría; pero está tambien en mi memoria, que la tengo muy buena, céntimo más ó ménos.

—¿Hasta qué cantidad tengo crédito en tu casa?

—En mi casa tienes crédito hasta cuanto yo tengo, y puedo, y valgo.

—Lo sé; pero pregunto la cantidad mia que tienes en caja.

—Tienes en mi caja 3.625.000 francos. ¿Quieres ahora medio millón en billetes?

—No; no necesito dinero.

—Yo sí,—se apresuró á decir Fabricio,—para pagar la casa y para ultimar una porcion de detalles de que ya mi tío hizo mencion.

—Pues bien, al salir de aquí,—dijo Lefebvre—pásais á la caja, firméis un talon por 400 ó 500 mil ó más francos, y no hay más que hacer.

El banquero de Delarivière tomó una hoja timbrada y escribió:

«Quinientos mil francos, por cuenta de Delarivière, bajo la firma de Leclerc.—Lefebvre.»

—Por ser la primera vez,—dijo,—entregáreis con el talon esta hoja. Cuando tengais poder, el talon bastará.

Fabricio abandonó su asiento, y su tío le preguntó: —¿Te retiras ya?

—Sí, querido tío; voy á casa del notario del boulevard Haussmann.

—Es verdad, pero es temprano todavia.

LA VÍBORA EN EL PECHO.

costeado por el inocente Delarivière, que creia haber encontrado un apreciable tesoro en su sobrino arrepentido; y aunque el lector debe haber conocido ya cuán infame era Fabricio, todavia no podrá presumir hasta dónde llegó su cruel perversidad.